
最新民族团结微故事 民族团结的故事心
得体会(优秀8篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
相信许多人会觉得范文很难写？下面是小编帮大家整理的优
质范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

民族团结微故事篇一

近年来，我国一直弘扬民族团结的重要性，不断倡导民族团
结的故事也层出不穷。这些感人的故事给了我们很多启迪和
思考。在这些故事中，我深深感受到了民族团结的力量和价
值，也获得了一些关于民族团结的心得体会。

首先，民族团结是维护国家稳定的重要基石。在一些多民族
共居的地区，民族之间常常存在着一些矛盾和分歧。如果不
加以处理和化解，这些矛盾和分歧可能会产生严重的后果，
威胁到国家的稳定和发展。然而，当我们读到那些在矛盾和
分歧面前始终保持冷静和理解的故事时，我们会意识到只有
通过相互尊重、包容和理解，才能化解矛盾，实现和谐稳定
的社会。因此，民族团结不仅仅是一个人和一个家庭的事，
更是一个国家和一个民族的大事。

其次，民族团结需要大家共同推动和维护。在一个多民族的
国家中，每个人都有责任和义务去促进民族团结的发展。只
有通过每个人的共同努力，才能构筑起民族团结的坚固堡垒。
一个人的力量是微小的，但当我们把每个人的微小力量凝聚
在一起的时候，它就会产生强大的力量。正如故事中的主人
公们一样，他们通过自己的努力和奉献，凝聚起了民族团结
的力量。因此，我们应该珍惜每一个机会去做一些小事，去
弘扬民族团结的正能量。

再次，民族团结需要教育的引导和培养。教育是塑造一个人



思想和品德的重要途径，也是培养民族团结意识的重要方法。
在教育中，我们必须向学生灌输民族团结的概念、历史和重
要性。只有当每个人从小就具备民族团结意识，才能成为一
个有责任感和深度思考的公民。同时，我们也应该通过教育
让学生了解不同国家和民族的文化差异，并尊重这些差异。
这样，他们才能在未来的社会中做出正确的决策，保持民族
团结的良好现状。

最后，民族团结是一种宝贵的精神财富。一个国家的繁荣和
进步，不能只靠经济发展和科技创新，更需要民族团结的支
撑。当一个国家的各个民族在互相尊重和理解的基础上相互
合作共赢时，才能实现国家的长治久安和可持续发展。因此，
民族团结不仅仅是一种政治和社会的需要，更是一种文化的
价值。这种文化价值不仅仅需要从政府层面加以倡导和保护，
更需要每一个公民都能在日常生活中践行和传承。

总之，民族团结是一个国家繁荣和稳定的基础。我通过阅读
民族团结的故事，深刻理解到了民族团结的重要性和意义。
民族团结需要我们每个人的共同努力，需要教育的引导和培
养，更需要我们珍惜和传承。只有通过我们每个人的努力，
中国才能实现强大和富饶的局面，人民才能真正实现幸福和
安康。

民族团结微故事篇二

一、知识目标

1.掌握民族区域自治制度的实行。

2.掌握各民族共同发展。

二、能力目标

1.通过本课的学习，培养学生综合分析历史问题的能力。



2.通过本课的学习，培养学生比较问题的能力。

三、德育目标

1.通过本课学习，使学生认识到党和政府的民族政策是民族
大团结和各民族共同繁荣的根本保证。我们要维护国家统一、
巩固各族人民大团结。

2.通过本课学习，使学生认识到少数民族的经济已经成为国
民经济的重要组成部分，实现了民族团结、共同繁荣。

教学重点

1.民族政策

2.各民族共同繁荣

教学难点

各民族跨入社会主义

教学方法

1.多角度导入法。本课内容的特殊性决定了在导入新课时可
以采用多种方法，这样可以引起学生学习本课的兴趣。

2.示例法。通过举典型例子来证明课本上的观点。

3.比较法。通过解放前后少数民族地区生活的变化，来论证
党和政府民族政策的正确性。

教具准备

1.投影仪



2.相关的图片音像资料

课时安排

一课时

教学过程

[导入语示例一](教师放磁带)“五十六个星座，五十六枝花，
五十六族兄弟姐妹是一家。五十六族语言汇成一句话，爱我
中华……”

同学们，这是第四届全国少数民族传统体育运动会会歌。当
那优美的旋律在运动场上回荡的时候，让每一个在场的人都
深深地感受到中华民族大家庭的团结和兴盛。今天，我们就
来学习《民族团结》一课。

[导入语示例二]请同学们看大型民族歌舞《团结颂》剧照。

[投影显示]

同学们，《团结颂》是国家民委为庆祝中华人民共和国成立
五十周年，迎接民族工作会议、国务院第三次全国民族团结
进步表彰大会和第六届全国少数民族传统体育运动会而特别
举办的。它气势恢弘、创意新颖，以“难忘新生”“时代风
采”和“团结奋进”三个部分，展现了中国各民族人民奋发
图强奔向新世纪的精神风貌。今天我们就来学习《民族团结》
一课。

[导入语示例三]请同学们看一则新闻。

[投影显示]
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舞，锣鼓喧天。18日，青海省首个县级民族区域自治政
权――青海省门源回族自治县的15.8万名各族人民载歌载舞，
迎来了建县50周年的喜庆日子;遍地飘香的油菜花，还为他们
带来了一个盛载着丰收的欢乐节日：“祁连山之夏――油菜
花节”。

位于青海省东北部祁连山东段的门源回族自治县隶属于海北
藏族自治州，全县6902.26平方公里的土地上，生活着回、汉、
藏、蒙古、土等22个民族，是一个以农为主、农牧结合，多
民族聚居的县份，少数民族占总人口的56.72%，其中回族占
总人口的41.09%。

全国人大民委、国家民委、青海省委、省政府、海北州分别
派出代表团并致贺电祝贺门源县建县50周年。开幕式结束后，
门源县各族人民还举行了盛大的歌舞活动。

那么，民族区域自治是怎么一回事呢?通过今天的学习，我们
来了解这一方面的内容。

[板书]

一、民族区域自治的实行

1.我国的民族构成和民族分布的特点

2.坚持民族平等团结是我国解决mzu问题的基本原则和根本
政策

3.实行民族区域自治制度是我国一项重要的政治制度

二、各民族共同发展。



民族团结微故事篇三

活动目标:

1、让学生了解新疆生活，了解少数民族生活习惯。

2、让学生能自觉维护民族团结，热爱国家，不做有损民族团
结的行为。 活动过程：

一、歌曲引入——这里是新疆

新疆是我们世代居住的地方，生活在美丽的新疆，我们不仅
要去了解这里的风土人情，更应该尽自己的力去保护她。

二、比一比，赛一赛

幻灯片给出我国若干少数民族的相关图片，让学生快速说出
相应得民族，以此了解不同民族的服饰及文化特色。

三、民族节日知多少

1.展示若干民族的传统佳节（泼水节、火把节、雪顿节、古
尔邦节等）。

2.各民族学生代表介绍本民族传统节日和民族特色，了解传
统文化。

四、讲讲民族团结小故事

1、小组内成员交流自己所收集的关于民族团结的小故事。

2、小组选派一名学生参加故事比赛。

3、为学生播放民族团结小故事，并让学生谈谈听后感。



五、大家谈——对于生活在多民族地区的我们，应该怎样做？

我的承诺：让我们从现在做起，从点滴做起，从自我做起，
“心连心、手拉手、同呼吸、共命运”，牢固树立“三个离
不开”的思想，象爱护自己眼睛一样爱护民族团结，象珍惜
自己生命一样珍惜民族团结。用我们心中那超越血缘、超越
亲情、超越民族的无上崇高的`大爱，来描绘我们更加美好、
更加辉煌的未来！

六、班主任总结

中华民族繁荣富强，靠的是各民族团结友爱。新中国的成立
和社会主义制度

的确立，开辟了各民族团结友爱的新纪元，中华民族展现出
巨大的向心力、凝聚力，展现出无比的自信心、自豪感。60
年来，各族人民高举民族大团结的伟大旗帜，和衷共济、和
睦相处、和谐发展，携手推进社会主义建设和改革开放事业，
谱写了中华民族自强不息、团结奋进的壮丽史诗。今
天，“汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数
民族之间也相互离不开”的理念已经成为各族人民的自觉行
动，共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题已经成为各族人民
的共同追求。这是中华民族自强不息、不断前进的力量源泉。

民族团结微故事篇四

知识目标:

1、知道民族团结的含义

2、知道党和国家的民族团结政策的含义

能力目标：懂得祖国统一、民族团结，是各族人民之福；祖
国分裂、民族离乱, 是各族人民之祸。



情感、态度与价值观：深刻认识到各民族的团结合作是实现
各民族共同繁荣的必由之路。

教学重点:

认识到各民族的团结合作是实现各民族共同繁荣的必由之路。

教学难点：

认识到各民族的团结合作是实现各民族共同繁荣的必由之路。

教学方法：讨论法

课时安排：1课时

学情分析：从学生的社会生活环境看，对青少年进行民族间
互相尊重、平等相待、和睦相处的教育很有必要。我国是一
个多民族的国家因此民族的问题一直是我国的一个重要问题。
作为七年级学生应从小了解我国在民族的`问题上的基本立场。
随着社会的不断开放各民族间交往日益频繁因此对学生加强
民族团结的教育有十分必要的现实意义。从中学生的心理特
点和认知程度上分析由于学生年龄特点和认知层面的理解有
限要真正让学生懂得在社会主义建设中汉族离不开少数民族
少数民族也离不开汉族的思想有一定难度必须要收集大量的
资料回顾本单元的学习要点从不同侧面、不同角度让学生了
解各民族间的团结统一相互融合的重要。

教学过程：

导入：“一花独放不是春，百花齐放春满园”。56个民族，
就像56朵鲜花，只有56朵民族之花一起盛开，中华民族这个
美丽的大花园才会春意盎然，满园花香。所以为了祖国的稳
定和发展，我们就需要维护好民族团结。下面我们就一起接
着探究关于民族团结政策的内容。



讲授新课：

一、民族团结的含义提问：首先我们要弄清楚什么是民族团
结？（学生回答）

教师：民族团结是指各民族在社会生活和交往中，相互尊重、
平等互助、友好合作。它在党和国家民族政策体系中占有重
要地位。

多媒体展示：我国宪法规定：“国家……维护和发展各民族
的平等、团结、互助关系”，“禁止破坏民族团结和制造民
族分裂的行为”。

二、党和国家的民族团结政策的含义

学生活动：阅读课本p10，并回答党和国家民族团结政策的含
义包括几个方面？（学生回答，老师板书）

教师：1、反对民族压迫和民族歧视

2、维护、促进各民族之间和民族内部的团结

3、各民族人民齐心协力，共同促进祖国的发展繁荣

4、反对民族分裂，维护祖国统一（板书）

三、民族团结的重要性 学生活动：请谈谈你对民族团结重要
性的理解。（学生各抒己见，教师注意引导和归纳）

教师（归纳）：民族团结对一个多民族的国家是至关重要，
它关乎国家的统一和民族的发展。在我们这样的多民族国家，
如果没有各民族的团结与合作，不仅不可能建立社会主义制
度，就是国家的统一甚至生存也难以保障。各民族的团结是
我国建设中国特色社会主义的前提条件，也是各民族共同发



展的基础。另一方面，各民族的团结合作，不仅推进了本民
族的发展，而且促进了整个中华民族的发展，是各民族共同
繁荣繁荣的必由之路。

四、课堂小结：学生总结通过今天这节课你学到了什么？ 今
天我和你们一样感触很深，我更相信这次课无论是民族同学
还是汉族同学，我们都会更理解对方，因为我想大家一定和
我一样更加坚信各民族是一家人，只有各民族之间彼此团结，
相互帮助，相互尊重，共同繁荣昌盛，共同浇灌民族团结之
花，我们伟大祖国繁荣富强的脚步才会更强、更快、更有力！

五、作业设置：教材p12的思考题

六、板书设计：

七、【课后作业】请通过网络、书刊、音像制品查找民族团
结相关资料。

八、教学反思：民族团结是党和国家处理民族关系的一个总
原则。实现民族团结至关重要，与国家的生存、统一、发展
都息息相关。但是作为汉族聚居地区的学生感受可能感受不
深，兴趣不大。因此，在课堂上有意识的添加了一些相关的
历史的、现代的相关事例，帮助学生利用网络扩大了知识面，
加深理解能力；学会看图、识图，提高分析能力等。大家在
共同合作中学习、提高，增强统一的多民族国家观念，树立
维护民族团结的意识，培养了热爱祖国、热爱中华民族的情
感。

民族团结微故事篇五

1．知识与能力：党和政府对少数民族的政策，少数民族跨入
社会主义，实行民族区域自治，各族人民共同繁荣。民族工
作的成就。



2．情感态度与价值观：各族人民在共产党的领导下走社会主
义道路，取得了辉煌的成就；党和政府的民族政策是民族大
团结和各民族共同繁荣的根本保证。我们要维护国家统一、
巩固各族人民大团结。通过对有关民族工作知识内容的学习，
进一步认识我国是一个多民族的国家，民族团结对国家的发
展至关重要。

3．过程与方法：归纳各族人民在共产党领导下走上社会主义
道路的史实，培养学生通过具体事件发现历史发展规律的能
力；在学习的过程中，倡导积极思考、与他人交流合作的学
习方法，并鼓励学生用此方法来解决学习中遇到的问题。培
养学生用历史的眼光来分析历史与现实问题，注重历史学习
与现实的密切联系。

教学重点及突破

本课重点是民族区域自治的内容和意义、政府实行各民族共
同发展的政策。可以通过设疑法引导学生理解民族区域自治
的内容和意义。通过结合生活实际补充大量的生动的图文信
息帮助学生了解我国如何实行民族共同发展的政策。

教学难点及突破

本课的难点是我国实行民族区域自治的原因。在筹建新中国
的时候，中国共产党提出实行民族区域自治的建议，是基于
多方面的因素的考虑。这一知识点涵盖的知识面较广，理论
性较强，初二学生难以把握，可以让学生在课前收集历史上
各民族友好交往、共同反抗外敌、争取独立解放斗争的资料，
对我国是各民族共同缔造的统一的多民族国家形成感性认识。
在讲课过程中教师从我国各民族分布特点入手，在学生交流
的基础上讲解各民族在政治、经济、文化上形成了相互依存、
不可分离的关系，同时各民族的政治、经济、文化发展也有
较大的差异。因此实行民族区域自治和各民族共同发展的政
策是保证祖国统一、实现民族平等、民族团结的重要举措。



教学方法

1．提问探究法。

2．材料归纳法。

3．小组活动法。

4．讲述法、讲解法。

5．多媒体课件辅助教学。

课前导学

1．中国地域辽阔，人口众多。在960万平方公里的国土上，
生活着55个少数民族。请同学们动手收集反映各少数民族风
俗习惯、服饰特点、文化艺术的资料，我们在课堂上将要开
展一个民族知识竞赛。

2．我国是各民族共同缔造的统一的多民族的国家。在历史上
各民族进行了哪些友好的交往？中央政权如何管辖少数民族
地区的？近代各民族在反抗外敌、争取独立解放的斗争中作
出了什么贡献？请同学们收集这方面的资料，在课堂上交流。

民族团结微故事篇六

教学目标

一、知识目标

1.掌握民族区域自治制度的实行。

2.掌握各民族共同发展。

二、能力目标



1.通过本课的学习，培养学生综合分析历史问题的能力。

2.通过本课的学习，培养学生比较问题的能力。

三、德育目标

1.通过本课学习，使学生认识到党和政府的民族政策是民族
大团结和各民族共同繁荣的根本保证。我们要维护国家统一、
巩固各族人民大团结。

2.通过本课学习，使学生认识到少数民族的经济已经成为国
民经济的重要组成部分，实现了民族团结、共同繁荣。

教学重点

1.民族政策

2.各民族共同繁荣

教学难点

各民族跨入社会主义

教学方法

1.多角度导入法。本课内容的特殊性决定了在导入新课时可
以采用多种方法，这样可以引起学生学习本课的兴趣。

2.示例法。通过举典型例子来证明课本上的.观点。

3.比较法。通过解放前后少数民族地区生活的变化，来论证
党和政府民族政策的正确性。

教具准备



1.投影仪

2.相关的图片音像资料

课时安排

一课时

教学过程

［导入语示例一］（教师放磁带）“五十六个星座，五十六
枝花，五十六族兄弟姐妹是一家。五十六族语言汇成一句话，
爱我中华……”

同学们，这是第四届全国少数民族传统体育运动会会歌。当
那优美的旋律在运动场上回荡的时候，让每一个在场的人都
深深地感受到中华民族大家庭的团结和兴盛。今天，我们就
来学习《民族团结》一课。

［导入语示例二］请同学们看大型民族歌舞《团结颂》剧照。

［投影显示］

同学们，《团结颂》是国家民委为庆祝中华人民共和国成立
五十周年，迎接民族工作会议、国务院第三次全国民族团结
进步表彰大会和第六届全国少数民族传统体育运动会而特别
举办的。它气势恢弘、创意新颖，以“难忘新生”“时代风
采”和“团结奋进”三个部分，展现了中国各民族人民奋发
图强奔向新世纪的精神风貌。今天我们就来学习《民族团结》
  一课。

［导入语示例三］请同学们看一则新闻。

［投影显示］



新华网西宁7月18日电（记者〖kg*2〗顾玲〖kg*2〗何君）彩袖
飞舞，锣鼓喧天。18日，青海省首个县级民族区域自治政
权——青海省门源回族自治县的15.8万名各族人民载歌载舞，
迎来了建县50周年的喜庆日子；遍地飘香的油菜花，还为他
们带来了一个盛载着丰收的欢乐节日：“祁连山之夏——油
菜花节”。

位于青海省东北部祁连山东段的门源回族自治县隶属于海北
藏族自治州，全县6902.26平方公里的土地上，生活着回、汉、
藏、蒙古、土等22个民族，是一个以农为主、农牧结合，多
民族聚居的县份，少数民族占总人口的56.72%，其中回族占
总人口的41.09%。

全国人大民委、国家民委、青海省委、省政府、海北州分别
派出代表团并致贺电祝贺门源县建县50周年。开幕式结束后，
门源县各族人民还举行了盛大的歌舞活动。

那么，民族区域自治是怎么一回事呢？通过今天的学习，我
们来了解这一方面的内容。

［板书］第四单元   民族团结和祖国统一

民族团结微故事篇七

民族团结是一个国家发展和社会进步的重要基石。近年来，
我国深化改革、扩大开放、推进全面建设小康社会等一系列
举措取得了显著成就，而民族团结的强大力量起到了关键作
用。通过参与各类文化交流活动，我亲身体会到了民族团结
的力量，这其中有许多令我感动的故事。下面，我将分享一
些我亲身经历的故事，并总结出了一些体会。

首先，我想讲一讲我所在的大学举办的一次文化交流活动。
在这次活动中，我亲眼见到了来自不同族群的学生展示着各
自的传统文化。有的同学穿着传统的民族服饰，表演着优美



的歌舞；有的同学展示了自己所学的民族乐器，音乐的节奏
感让人难以忘怀。这次活动不仅让我们了解到了其他民族的
传统文化，同时也让大家深切感受到了我们的民族团结，大
家共同欣赏、学习、分享，彼此之间交流、融合，拉近了大
家的距离。

其次，我也亲眼目睹了一位藏族同学在学习上的坚持和努力。
这位同学从小家庭条件有限，但他一直对学习保持着极高的
热情和执着。他凭借自己的努力在高考中取得了优异的成绩，
考入了一所名牌大学。他在学习中遇到的困难和挫折很多，
但他从未放弃。他通过自主学习和请教老师同学等方式，克
服了一个个困难，取得了很大的进步。他的执着和坚持不仅
感染了身边的同学，也给了我很深的触动。他的事迹告诉我
们，无论我们来自哪个民族，只要坚持不懈，都能追求自己
的梦想，实现自己的价值。

另外，我还想分享一下我在社区志愿者活动中结识的一位维
吾尔族姐姐。她是社区里的一名优秀志愿者，每天都会照顾
社区的老人和孩子。她不仅关心他们的生活起居，还倾听他
们的心声，帮助他们解决困难。她认为民族团结是社会进步
的重要保障，她用实际行动践行着这一理念。她的善举感动
了很多人，我们从她身上看到了民族团结的力量，也为她的
奉献精神所震撼。

此外，我还要提到一次我和朋友们一起去少数民族聚居区旅
游的经历。在那里，我们非常欣赏当地风景和少数民族的特
色文化，同时也深受他们热情好客的款待所感动。我们在途
中遇到了一些问题，当地人为了帮助我们不厌其烦地解答了
我们的问题并指引我们正确的方向。他们的友善和热情让我
们感到宾至如归，产生了一种家的温暖感觉。这次旅行让我
深刻体会到了少数民族的待客之道和奉献精神，也让我意识
到了民族团结的重要性。

总结起来，通过参与各类文化交流活动，我亲身体会到了民



族团结的力量。无论是在学校、工作场所还是社区，民族团
结都是人们共同奋斗和进步的源泉。每一个身边的故事都有
着感人至深的力量，它们都以自己独特的方式展示了民族团
结的重要性。唯有以包容、理解和友善的态度对待不同民族，
才能实现真正的和谐社会。相信在全国各族人民共同努力下，
我们一定能够建设更加团结、进步、繁荣的社会。

民族团结微故事篇八

导入：“一花独放不是春，百花齐放春满园”。56个民族，
就像56朵鲜花，只有56朵民族之花一起盛开，中华民族这个
美丽的大花园才会春意盎然，满园花香。所以为了祖国的稳
定和发展，我们就需要维护好民族团结。下面我们就一起接
着探究关于民族团结政策的内容。

讲授新课：

一、民族团结的含义 提问：首先我们要弄清楚什么是民族团
结？（学生回答）

教师：民族团结是指各民族在社会生活和交往中，相互尊重、
平等互助、友好合作。它在党和国家民族政策体系中占有重
要地位。

多媒体展示：我国宪法规定：“国家……维护和发展各民族
的平等、团结、互助关系”，“禁止破坏民族团结和制造民
族分裂的行为”。

二、党和国家的民族团结政策的含义

学生活动：阅读课本p10，并回答党和国家民族团结政策的含
义包括几个方面？（学生回答，老师板书）

教师：1、反对民族压迫和民族歧视



2、维护、促进各民族之间和民族内部的团结

3、各民族人民齐心协力，共同促进祖国的发展繁荣

4、反对民族分裂，维护祖国统一（板书）

三、民族团结的重要性  学生活动：请谈谈你对民族团结重
要性的理解。（学生各抒己见，教师注意引导和归纳）

教师（归纳）：民族团结对一个多民族的国家是至关重要，
它关乎国家的统一和民族的发展。在我们这样的多民族国家，
如果没有各民族的团结与合作，不仅不可能建立社会主义制
度，就是国家的统一甚至生存也难以保障。各民族的团结是
我国建设中国特色社会主义的前提条件，也是各民族共同发
展的基础。另一方面，各民族的团结合作，不仅推进了本民
族的发展，而且促进了整个中华民族的发展，是各民族共同
繁荣繁荣的必由之路。

四、课堂小结：学生总结通过今天这节课你学到了什么？  
今天我和你们一样感触很深，我更相信这次课无论是民族同
学还是汉族同学，我们都会更理解对方，因为我想大家一定
和我一样更加坚信各民族是一家人，只有各民族之间彼此团
结，相互帮助，相互尊重，共同繁荣昌盛，共同浇灌民族团
结之花，我们伟大祖国繁荣富强的脚步才会更强、更快、更
有力！

五、作业设置：教材p12的思考题

六、板书设计：

七、【课后作业】请通过网络、书刊、音像制品查找民族团
结相关资料。

教学反思：



民族团结是党和国家处理民族关系的一个总原则。但是作为
汉族聚居地区的学生感受可能感受不深，兴趣不大。因此，
在课堂上有意识的添加了一些相关的历史的、现代的相关事
例，帮助学生利用网络扩大了知识面，加深理解能力；学会
看图、识图，提高分析能力等。大家在共同合作中学习、提
高，增强统一的多民族国家观念，树立维护民族团结的意识，
培养了热爱祖国、热爱中华民族的情感。


